76 LEIPZIGER VOLKSZEITUNG

SONDERAUSGABE

DEZEMBER 1976
PREISO,40 M

Liebe Madchen und Jungen!

Organ der Bezirksleitung Leipzig der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands

Auch in diesem Jahr erscheint zum Ge-
burtstag der Pionierorganisation ,,Ernst
Thilmann* die neue Ausgabe der Mathe-
LVZ.

Sie steht unter dem Titel ,,Mathematik
und Umwelt‘,

Schutz und Gestaltung der Umwelt sind
aktuelle Probleme unscrer Zeit. Auch
unsere Schiiler sollen bereits an dieser Ge-
staltung teilhaben.

Fiir die Klassen 1 bis 10 bieten wir Euch
100 Aufgaben aus den Gebieten Boden,
Wasser, Luft, Lirm, Gesundheit, Natur-
schutz, Altstoffsammlung und -verwertung
an.

Die 15. Ausgabe ist damit eine interessante

Bereicherung nicht nur fiir den Mathema-
tikunterricht, sondern auch fiir die Ficher
Physik, Chemie, Biologie und Geografie.
Auch diese Ausgabe ist durch zahlreiche
Kurzbeitrige, Zahlen, Fakten und Vignet-
ten aufgelockert und enthilt einen aus-
fiihrlichen Losungsteil.

Zum Ausklang des Olympiajahres fordern
wir Euch zur Teilnahme am groBen Preis-
ausschreiben ,,Mathe und Sport** auf.

Thr kénnt wieder wertvolle Buchpreise ge-
winnen.

Viel Freude und Erfolg beim Lésen
unserer Aufgaben wiinscht Euch Eure
Leipziger Volkszeitung

GEMEINSAM EINEN BAUM PFLANZEN ... Leipziger Schiler und sowjetische
Freunde in der Soldatenuniform fanden sich nach diesem alten Brauch zusammen und
pflanzten im Gelinde neben den Neubauten von L6Bnig junge Baumchen, die zu prichti-
gen Biumen heranwachsen sollen.

Foto: LVZ (Naumann)

Abwasserbehandlung in der Kliranlage Kirchméser
Von 65 auf 93 Prozent konnte der Reinigungseffekt durch das Anlegen zusitzlicher
Klirbecken in Kirchméser gehoben werden. 6000 bis 9000 m> konnen durch die Ge-
meinschaftsarbeit des VEB Wasserversorgung und Abwasserbehandlung Potsdam und der
Meliorationsgenossenschaft Brandenburg aufbereitet werden, ein entscheidender Beitrag
zur Verbesserung des Reingehaltes der Havelseen und -gewisser. Entnahme einer Probe
des gereinigten Wassers nach Verlassen des Nachklirbeckens:
# Foto: Haseloff

Eine schone Umwelt fiir uns alle

Wenn wir unser Land lieben, Repu-

teranl attet, neue Wasserreini-

blik, dann meinen wir auch seine Land-
schaft, die Schonheiten der Natur, die wir
immer wieder von neuem entdecken. Wir
leben mit unserer natiirlichen Umwelt, und
wir brauchen sie, den Boden, das Wasser,
die Luft, die Tiere und Pflanzen. Sie zu
schiitzen, zu erhalten, sie sinnvoll fiir unser
Wohlergehen zu nutzen, ist in unserem
Land Wirklichkeit. Gesetze iiber Landes-
kultur und Umweltschutz begleiten unse-
ren Staat vom Jahre seiner Griindung an.
Das Gesetz iiber planmiBige Gestaltung
der sozialistischen Landeskultur in der
Deutschen  Demokratischen  Republik
wurde 1970 von der Volkskammer be-
schlossen. Dieses neue Gesetz fat die bis-
herigen Regelungen zum Schutz der natiir-
lichen Umwelt des Menschen in der DDR
zusammen und verbindet sie zu einer ge-
schlossenen komplexen Einheit.

Zur Verwirklichung dieses Gesetzes wer-
den in jedem Fiinfjahrplan immer gréBere
Summen bereitgestellt. Davon werden zum
Beispiel Betriebe, die die Umwelt gefihr-
den, nach und nach mit kostspicligen Fil-

gungsanlagen entstehen. Immer groBere
Summen werden bereitgestellt, um ausge-
diente Braunkohlentagebaue fiir die Erho-
lung zu gestalten. Seen und Wilder entste-
hen an diesen Stellen.

Sicher, es gibt noch viele Probleme. Doch
in unserem Staat gibt es die Garantie da-
fiir, daB sie schrittweise geldst werdén.
Aber es hingt auch von jedem einzelnen
mit ab, wie und ob er sich fiir unsere, fiir
seine Umwelt, mitverantwortlich fiihit. Da
sind die Werktitigen in den Betrieben, die
Neuerervorschlige zum Schutz unserer
Umwelt ausknobeln. Und da sind zahlrei-
che Biirger, denen es um das freundliche
und saubere Aussehen unserer Stidte und
Dorfer bei vielen Stunden im Mach-Mit-
Wettbewerb zu tun ist. Das endet nicht zu-
letzt bei dem Papierschnitzel auf der
Strale. Es ist also durchaus notwendig und
sinnvoll, iiber den persénlichen Anteil fiir
die Erhaltung und den Schutz unserer Um-
welt nachzudenken. Fiir Umweltschutz
aund Landeskultur tragen in unserer Gesell-
schaft alle die Verantwortung,




In der DDR gibt es ca. 660 Naturschutzgebiete. In
diesen Gebieten darf man weder Pflanzen bescha-
digen noch Tiere fangen; auch darf man die Wege

nicht verlassen. Durch diese MaBnahmen wird es
méoglich, Pflanzen und Tiere in ihrer natiirlichen
Umwelt zu beobachten.

Klassenstufe 1

1. Ingo und Sabine berichteten ein-
ander von ihren Vogelhduschen, in
die sie regelmiBig Futter tun.
,,Bei mir waren heute mittag 8 Vogel
im Futterhduschen®, sagte Sabine.
Ingo erzihlte stolz, daB bei ihm zur
gleichen Zeit 2 Vogel mehr im Fut-
terhiuschen waren.

Wieviel Vdgel nahmen bei Ingo ihre
Mabhlzeit ein?

2. Petras Pioniergruppe hatte sich
vorgenommen, Eicheln und. Kasta-
nien zu sammeln, um sie der Fdrste-
rei fiir die Winterfitterung der Tiere

zu iibergeben.
An der Sammelaktion nahmen
11 Jungen und 9 Méidchen teil.

Wieviel Schiiler beteiligten sich insge-
samt an der Sammelaktion?

vi

3 Als in Peters Plastetiite 6 Eicheln
waren, hatte Ute schon doppelt so-
viel Eicheln wie Peter gesammelt.
Heike dagegen hatte 2 Eicheln mehr
als Peter in seinem Plastebeutel.
Wieviel Eicheln hatte Ute gesam-
melt?

Wieviel Eicheln hatte Heike gesam-
melt?

4. Nach Beendigung der Sammel-
aktion stellte sich heraus, daB die
Jungen 12 und die Midchen 14
gleich groBe Plastetiiten voll Eicheln
gesammelt hatten.

Wieviel Plastetiiten voller Eicheln
wurden insgesamt gesammelt?
Hatten die Jungen oder die Midchen
die meisten Plastetiiten voll Eicheln
gesammelt?

5. In einer Schule sollte ein Beet mit
10 Rosenstocken bepflanzt werden.
6 Rosenstocke kaufte eine Patenbri-
gade.

e T T A B S A R R R ey

Wieviel Rosenstocke muBten noch
gekauft werden? :

6. Rainer, Frank und Ines pflanzten
mit ihren Muttis insgesamt 10 Rosen-
stécke. Rainer pflanzte mit seiner
Mutti 3 Rosenstdcke. Frank pflanzte
mit seiner Mutti einen Rosenstock
mehr.

Wieviel Rosenstdcke wurden von Ines
und ihrer Mutti gepflanzt?

7. Michael half seinem Vati beim
Pflanzen vom Biumen auf dem Kin-
derspielplatz. 10 kleine Biumchen
sollten gepflanzt werden. Gestern
hatte schon Silke mit ihrem groSen
Bruder einige gepflanzt. Fiir heute
blieben noch 6 Biume zum Pflanzen
iibrig.

Wieviel Biume sind gestern bereits
gepflanzt worden?

8.'Die Pioniere der zweiten Klasse
sammelten 7 Sicke Kniillpapier. Die
Schiiler der ersten Klasse sammelten
doppelt soviel.

Wieviel Sicke Kniillpapier sammelten
die Pioniere der ersten Klasse?

9. Iris, Petra und Kerstin banden ihr
gesammeltes Altpapier zu gleich gro-
Ben Biindeln zusammen. Iris lieferte
5, Kerstin 7 und Petra 4 Biindel Alt-

papier ab.

Wer von ihnen hatte die meisten
Biindel abgegeben?

Wer von ihnen hatte die wenigsten
Biindel abgegeben?

Wieviel Biindel Altpapier gaben die
Midchen insgesamt ab?

10. Fir 1kg gebiindeltes Altpapier
erhilt man 15 Pfennige. Petra lieferte
2 kg und Klaus 3 kg Altpapier ab.
Wieviel Pfennige erhielt jeder von
ihnen?

AufgepaBt — nachgedacht!

AufgepaBt = nachgedacht!

Klassenstufe 2

1. Der Bezirk Halle hat 79 Natur-
schutzgebiete; der Bezirk Leipzig hat
44 weniger.

Wieviel Naturschutzgebiete gibt es im
Bezirk Leipzig?

2. Der Bezirk Rostock hat 5 Natur-
schutzgebiete mehr als der Bezirk
Suhl. Beide Bezirke zusammen haben
101 Naturschutzgebiete.

Wieviel Naturschutzgebiete befinden
sich in jedem dieser beiden Bezirke?

3. Durch die umsichtige Arbeit von
Naturschutzhelfern ist das Ausster-
ben des Uhus verhindert worden.

35 Uhupaare briiteten. im vergange-
- nen Jahr in Thiiringen.

Wieviel Uhus lebten zur Brutzeit im
Thiiringer Wald?

4, Das Anbringen von Nistkisten
hilft, den Vogelbestand zu vergrd-
Bern. Bernd und Dieter halfen, Nist-
kisten anzubringen. Bernd half bei
der Anbringung von 9 Nistkisten.
Dieter brachte mit seinem grofien
Bruder Jan doppelt so viele Nist-
kisten an. '

Wieviel Nistkisten half Dieter anzu-

bringen?

5. Nachdem die Nistkisten ange-
bracht waren, stellte Jan seinem Bru-
der folgende Aufgaben:

a) Eine Schwalbe kann 9 Jahre alt

werden. Eine Elster kann dreimal

so alt werden wie eine Schwalbe.

Eine Krihe kann 13 Jahre ilter

werden als eine Elster.

Wie alt kann eine Elster werden?

Wie alt kann eine Krihe werden?
b) Die Jungen eines Schwalbenpir-

chens sind 6 Tage alt.

Wann begannen die Schwalben

mit dem Briiten, wenn die kleinen

Hinsel und Gretel *76: ,,Brotkrumen brau-
chen wir nicht, das machen schon die
Parkbesucher fiir uns!*

Gruppen so ausgleichen, daB in
jeder 16 Flaschen stehen. Dabei
sollen von einer Gruppe soviel Fla-
schen zur anderen gebaut werden,
wie bereits dort stehen. Zu bereits
12, vorhandenen sollen also
12 Flaschen gestellt werden usw.
Durch dreimaliges Umstellen 138t
sich die Aufgabe l6sen.

umstellen

Hier stehen 48 Flaschen, die Kat - Auf wievi i

lier s . = wieviel verschiede W

rin “fiir Rumpdm'a".nnchen gesam- Drelmal um die 9 Hit:serblocl?senkél:rglz:

l]'nzel;l ha;, und zwar 2?, 1.4 und Peter und Lore von A zur Alt-
aschen. Katrin will die drei stofferfassungsstelle  (B) gelan-

gen?

Straen fithren.

Die Wege konnen dabei
streckenweise durch die gleichen

Wer findet es ?

Schwilbchen am
schliipften, und die

15 Tage betrug?

31. Mai
Brutdauer

6. Jahrlich entstehen je Einwohner
etwa 220 kg Miill. Experten schitzen,
da8 sich der Miill von Jahr zu Jahr
etwa um 10 kg pro Einwohner er-
haht.

Wieviel Kilogramm Mill muB dann
die Stadtreinigung Leipzigs in vier
Jahren jihrlich fiir eine Person besei-
tigen?

7. Drei Schiiler sammelten 35.kg Alt-
papier. Einer sammelte 8kg, der
zweite doppelt soviel.

Wieviel Kilogramm Altpapier sam-
melte der dritte?

Altstoffpreise

— Kniillpapier 0,10 M je kg
— Papiersiicke
gebiindelt) 0,40 M je kg
— Zeitungen und
n
(gebiindelt) 0,15M je kg
— Bicher . 0,15M je kg
— Haushaltspappe 0,30 M je kg
Altt i i’»uw«-» = o ;
— allgemein 0,10 Mje kg
— Jute (Sicke) 0,03 Mjekg
Flaschen und Glaser
. — ab100 cm™ aus .
. industrie . 0,05 Mje St.
_ Haushaltschrott -
 — Kupfer 2,50Mjekg
— Blei 1,80Mjekg
— Zink 1,60 Mje kg
— Aluminium 0,90 M je kg
— Messing 2,50Mjekg
— Zinn 6,00Mjekg
— GuSschrott 0,10 Mje kg
~— Blechschrott 0,05 M je kg
— Stahlschrott je

 fur Sammler mit Berechtigungsschein
wie folgt gezahlt: o |

8. Die Schiiler der Klasse 2a sam-
meln regelmiBig am ersten Dienstag
im Monat Altstoffe.

Gib das Datum der Sammelaktion im
Dezember dieses Jahres an!

9. Jana und Ines sammelten in zwei
Monaten insgesamt 70 Gliser.

Jana hatte 35 Gliser gesammelt.
Wieviel Gliser hatte Ines gesammelt?

10. Fiir 1 kg Kniillpapier erhilt man

10 Pfennige. Fir 1kg gebiindelter

Zeitungen erhalt man 15 Pfennige.

a) Ralf - sammelte 7 kg Kniillpapier
und Silke 6 kg gebiindelter Zeitun-
gen.

Wer von beiden erhielt mehr Geld?

b) Holger hatte sowohl Kniillpapier
als auch gebiindelte Zeitungen ge-
sammelt. Insgesamt gab er 9 kg
Altpapier ab. Von der Annahme-
stelle bekam er eine Mark.
Gib an, wieviel Kilogramm
Kniillpapier und wieviel Kilo-
gramm  gebiindelter Zeitungen
Holger gesammelt hatte!



In der DDR gibt es ungefahr 3000 An-
nahmestellen fiir Altstoffe. Sie haben

das Ziel, Altpapier, Alttextilien, Glaser,
Flaschen und Haushaltschrott der In-
dustrie wieder zuzufiihren.

Klassenstufe 3

1. Die DDR besitzt gegenwirtig ca.
660 Naturschutzgebiete. Sie verfiigt
damit iiber viermal soviel Natur-
schutzgebiete wie vor 1945.

Wieviel Naturschutzgebiete gab es auf
dem Gebiet der DDR vor 1945?

2. Sehr viel Geld wird von unserem
Staat fiir den Schutz der Ostseekiiste
ausgegeben. Die Linge der AuBen-
kiiste der DDR betrigt 340 km.
132km davon sind Steilkiiste. Der
restliche Anteil ist Flachkiiste.

Gib die Linge der Flachkiiste in Kilo-
metern an!

3. Jihrlich betrigt der Riickgang der
Kiiste durch Wind und Wasser unge-
fihr 20 cm.

Wieviel Meter sind das nach 5 Jah-
ren?

4. Um die durch Wind und Wasser
verursachten Landverluste zu vermin-
dern, werden Wille errichtet. Zur
Zeit gibt es an der Ostseekiiste ca.
26 Steinwille mit einer Gesamtlinge
von 12 km.

Gib die Gesamtlinge der Steinwille
in Metern an!

5. Wihrend vor 70 Jahren in Halle
etwa 13 Nebeltage pro Jahr regi-
striert wurden, stieg die Anzahl der
Nebeltage in Halle auf 64pro Jahr.
Wieviel Nebeltage gibt es heute in
Halle mehr als vor 70 Jahren?

6. Auf Kap Arkona, der Nordspitze
Riigens, scheint die Sonne im Jahr
etwa 1836 Stunden. In Halle scheint
sie nur 1570 Stunden pro Jahr.
Wieviel Stunden scheint die Sonne
jahrlich auf Kap Arkona mehr als in
Halle?

7. Eine Pioniergruppe sammelte fiir
20,— M Altpapier. Ein Pionier sam-
melte fir 6,— M, die anderen je fiir
2,— M.

Wieviel Pioniere nahmen an der
Sammlung teil?

8. Die Klasse 3a der Goethe-Ober-
schule fiihrte am 27.Oktober eine
Altstoffsammlung durch.  Die
Klasse 3b sammelte 33 Tage spiter
Altstoffe.

Gib das genaue Datum der Altstoff-
sammlung der Klasse 3b an!

9. Die Schiiler der Klasse 3a und 3b
sammelten Flaschen. 100 Flaschen
konnten die Schiiler der Klasse 3a auf
der Sammelstelle abliefern.

Die Schiiler der Klasse 3b sammelten
10 Flaschen mehr als die Hilfte da-
von.

Wieviel Flaschen wurden von den bei-
den Klassen gesammelt?

10. Der Leipziger VEB Stadtreini-
gung fithrt an manchen Wochenenden
Sondereinsitze durch. An einem
Sonnabend waren 50 Spezialfahr-
zeuge eingesetzt. Am darauffolgen-
den Sonntag war ein Spezialfahrzeug
mehr als die Hilfte der Fahrzeuge
vom Sonnabend unterwegs.

Wieviel Fahrzeuge waren am Sonntag
unterwegs?

11. An StraBenkehricht fallen jihr-
lich ca. 50 kg pro Einwohner an.
Wieviel Kilogramm StraBenkehricht
muB die Millabfuhr etwa pro Person
in jedem Monat abtransportieren?

Klassenstufe 4

1. Im Jahr 1975 wurden in Leipzig
in jedem der etwa 250 000 Haushalte
30 kg Altpapier an die Sammelstellen
abgegeben. Eine Tonne Altpapier
entspricht etwa dem Wert einer Kie-
fer von 80 Jahren.

Wieviel Kiefern im Alter von 80 Jah-
ren konnten durch das abgegebene
Altpapier erhalten bleiben?

2. Fachleute schitzen, daB jihrlich
150 000 000 kg Altpapier ihr Ende
im Milleimer oder im hiuslichen
Ofen finden.

Uberlege, wieviel Kiefern im Alter

von 80 Jahren jihrlich erhalten blei-
ben kénnten, wenn dieses Papiér zur
Annahmestelle gelangte! Eine Tonne
Altpapier entspricht etwa dem Wert
einer Kiefer in diesem Alter.

3. Die Pioniere der 4. bis 8. Klasse
sammelten Altpapier. Das Gewicht
des gesammelten Papiers in Kilo-
gramm, das die Pioniere jeder Klasse
sammelten, ist sechzehnmal gréBer
als die Zahl, die ihre Klassenstufe an-
gibt.

Wieviel Kilogramm Altpapier wurden
insgesamt gesammelt, wenn von jeder
Klassenstufe nur eine Klasse an der
Sammlung beteiligt war?

4. Wie schwer ist der Sack mit dem
Kniillpapier?

-

5. In der DDR wird die Luft alljahr-
lich mit etwa 15 000 000 t Flugasche
aus industriellen und hiuslichen
Schornsteinen, mit 160 000 t Staub
aus dem metallurgischen Bereich und
mit 400 000 t Staub aus den Zement-
werken belastet.

Mit wieviel Tonnen Staub (ein-
schlieBlich ~ Flugasche) wird die
Atmosphire der DDR jihrlich bela-
stet?

6. In Magdeburg gelangen stiindlich
18 t Staub durch die Schornsteine
der Stadt in die Luft.

Wieviel Tonnen Staub sind das in
zwei Tagen?

7. Pro Jahr fallen in der DDR etwa
12000 000 t Asche aus Kraftwerken
an. Davon werden 1500000t im
Bergwerk zum Ausfiillen von Stollen,
zum Fillen stillgelegter Tagebaue
und in der Baustoffindustrie genutzt.
Wieviel Tonnen Asche werden jihr-

lich nicht auf diese Weise verwen-
det?

8. Auch PKW und Autobusse ver-

schmutzen mehr und mehr unsere

Luft. Deshalb gewinnen StraBenbah-

nen und O-Busse als umweltfreund-

liche Verkehrsmittel immer mehr an

Bedeutung.

a) Eine eingleisige StraBenbahn-
strecke kreuzt eine weitere einglei-
sige StraBenbahnstrecke.

Wieviel Schnittpunkte der einzel-
nen Schienenstrﬁnge entstehen?

b) Eine zweigleisige StraBenbahn-
strecke kreuzt eine weitere zwei-
gleisige StraBenbahnstrecke.
Wieviel Schnittpunkte der einzel-
nen Schienenstringe entstehen?

9. Die Direktive des IX. Parteitage
der SED zur Entwicklung der Volk
wirtschaft der DDR 1976 bis 19t
legt fest, mindestens 12 500 ha Ber,
baufliche der land- und forstwir
schaftlichen Nutzung zu iibergeben
Wieviel Hektar Bergbaufliche miiBtc
im Bezirk Leipzig der land- und fors
wirtschaftlichen Nutzung iibergebe
werden, wenn die 12 500 ha gleic!
miBig auf die Bezirke Cottbus, Leip
zig und Halle verteilt wiirden?

10. Zur Aufforstung von ehemalige
Bergbauflichen werden alljihrlic!
junge Biume und Striucher ange
pflanzt. Bei einem Einsatz pflanzte
Schiiler 20 Straucher und dreimal s
viel junge Biume. Eine Woche spit
pflanzten dieselben Schiiler 5 Str2
cher weniger als beim ersten Einsa:
pflanzten aber fiinfmal soviel ju:
Biaumchen wie Striucher an.

Wieviel junge Biume und wie
Striucher wurden von den Schiile
insgesamt angepflanzt?

Wer
findet
die
Fehler
?7?

: it 58
l.u'«mm
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Naturdenkmale

Naturdenkmale sind die dazu erklir-
ten Einzelgebilde der Natur, die Zeu-
gen der Erd- und Landschaftsgeschich-
te sind, wissenschaftliche oder hei-
matkundliche Schénheiten. Sie diir-
fen nicht beschidigt, zerstdrt oder
ohne Genehmigung verindert wer-
den.

Geschiitzte Pflanzen

Wildwachsende Pflanzen, die beson-
deren Wert fiir Forschung und J.ehre
oder Nutzen fiir die Volkswirtschaft
haben, die selten oder die in ihrem
Bestand bedroht oder gefihrdet sind,
werden unter Schutz gestellt.

Es ist nicht gestattet, wildwachsende
Pflanzen auszugraben oder auszurei-
Ben oder Teile davon abzutrennen so-
wie Standorte geschiitzter Pflanzen
so zu verindern, daB deren Fortbe-
stand gefihrdet wird.

Naturschutzgebiete

In den Naturschutzgebieten is: e

nicht gestattet,

— Pflanzen zu beschadigen, zu e
nehmen oder Teile von ihnen a
zutrennen

— Tiere zu beunruhigen, zu fangen
oder zu tdten

— den Zustand des Gebietes zu ver-
indern oder zu beeintrichtigen

— BaumaBnahmen durchzufithren

— Biozide anzuwenden

die Wege zu verlassen, zu lirmen,

Feuer anzumachen, zu zelten oder

das Gebiet zu verunreinigen.

Geschiitzte Tiere

Nichtjagdbare wildlebende Tiere,
deren Schutzbediirftigkeit sich aus
ihrem Nutzen fir die Volkswirt-
schaft, ihrer Seltenheit und ihrem
Wert fiir die Forschung und Lehre er-
gibt oder deren Art vom Aussterber
bedroht ist, werden unter Schutz ge-
stellt.

o



Wenn wir Vogel und Tiere des Waldes
im Winter regelmaBig fiittern, helfen

wir .mit, den Tierbestand zu erhalten

und zu vergroBern.

Klassenstufe 5

1. Rund um die Uhr fahren die Fahrzeuge
der Stadtreinigung Leipzig quer durch die
Stadt und sorgen fiir Sauberkeit in unseren
StraBen. Jihrlich werden von allen Fahr-
zeugen zusammen etwa 140 000 km zu-
riickgelegt.

Hitte man einen Faden dieser Linge, wie
oft kénnte man diesen um den Aquator
{ca. 40 000 km) wickeln? '

2. Im Jahr 1973 wu.rdegn von der Leipziger
Miillabfuhr 732 000 m~ Schutt geriumt.
Wir denken uns den Schutt in Form eines
Quaders mit einer quadratischen Grund-
fliche gestapelt.

Gib die Hohe des Quaders in Metern an,
wenn die Breite 10 m bzw. 100 m be-
trigt!

3. Etwa 40 000 Seevogelpaare  nisten
jahrlich in den Seevogelschutzgebieten der
DDR. Es sind etwa 26 000 Lachméven-
paare, halb soviele Sturmmévenpaare,
rund 750 Paare Silbermdven und seit eini-
gen Jahren auch Paare von Schwarzkopf-
moven.

Wieviel Paare Schwarzkopfmdven nisten
jahrlich in den Seevogelschutzgebieten der
DDR?

4. Viele Vogel sind fiir den Menschen sehr
niitzlich. So vertilgt beispielsweise eine
Kohlmeise tiglich 17 g Insekten.

Wieviel Gramm Insekten vertilgt eine
Kohlmeise vom 28. Mai bis zum 3. Juni?
Nach wieviel Tagen hat ein Kohlmeisen-
pirchen ein Kilogramm Insekten vertilgt?

5. Welche der angegebenen Darstellungen
sind nicht Netz eines Nistkastens? Be-
griinde jeweils deine Antwort!

6. Der Uhu wird als Symbol des Natur-
- schutzes verwendet.

In welchen Abbildungen ist die eine Figur
nicht das Spiegelbild der anderen? Be-
griinde jeweils deine Antwort!

7. Im  Bezirk Leipzig mit rund
1 500 000 Einwohnern kommen auf jeden
Einwohner 450 m” forstwirtschaftlich ge-
nutzter Fliche.

Wieviel km*® forstwirtschaftlich genutzter
Fliche hat der Bezirk Leipzig?

8. In den letzten Jahren konnten durch
die MaBnahmen der Feuerwache die Ver-
luste durch Waldbrinde stark einge-
schrinkt werden.

1974 betrug die von Waldbrinden betrof-
fene Fliche 1080 ha. Diese Fliche stellt
nur ein Viertel der Fliche dar, die 1960 in
Flammen aufging.

Wieviel ha Wald wurden 1960 durch Wald-
brinde geschidigt?

NN Zu Aufsabe 6
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9. Vor 25 Jahren wanderten in der DDR
etwa 3 000 000 m°> Holz im Jahr in die
Ofen. Durch die vielen Neubauten mit
Fernheizung wird gegenwirtig nur noch
1/6 der Holzmenge in den hiuslichen Ofen
verbrannt.
Wieviel Kubikmeter Holz werden in der
DDR zur Zeit jihrlich in den Ofen ver-
feuert?

10. Werden 220t Altpapier abgegeben,
bedeutet das, ein Wildchen von 280 Biu-
men mittlerer Gré8e zu erhalten. Jihrlich
werden in Leipzig 7000 t Altpapier an den
Altstoffhandel abgegeben. Wieviel Biume
mittlerer Gréfe koénnen dadurch jihrlich
in etwa erhalten werden?

11. Da in den letzten Jahren durch die
stindige Industrialisierung und die Zu-

nahme von neuen Wohngebieten der Was-.

serbedarf stindig gestiegen ist, sind dem-
entsprechend auch die Abwassermengen
groBer geworden.

Wihrend 1960 in Halle 40 000 m> Ab-
wasser am Tage anfielen, waren es 1970
etwa 70 000 m~ Abwasser am Tag.

Um wieviel Liter stieg die Abwassermenge
von 1960 bis 1970 an einem Tag in Halle?

12. Das Leunawerk entnimmt der Saale
tiglich 975 000 m> Wasser. Diese Wasser-
mengen dienen hauptsichlich zur Kiihlung
der Anlage.

Wieviel Tankwagen der DR wiren nétig,
miiten diese Wasserwagen auf dem Schie-
nenweg, und zwar zur selben Zeit bereitge-
stellt werden? (Das Fassungsvermogen
eines Tankwagens betrage 30 000 Liter.)

13. 1965 betrug der Wasserbedarf der
DDR 7 000 000 000 m>. 1975 stieg der
Wasserbedarf  in der DDR  auf
11 000 000 000 m>.

Wieviel Hektoliter Wasser wurden 1975
mehr als 1965 verbraucht?

Wald - Rohstoffquelle und Umweltfaktor

H. Bergmann, Tharandt

Die Waldfliche der DDR umfafit etwa
2,95 Mill. Hektar. Bei einer Gesamtfliche
von 10,8 Mill. Hektar betrigt der Wald-
anteil in der DDR 27,2 %. Dieser Prozent-
satz verdeutlicht schon, daB der Wald
einen groBen EinfluB auf den Landschafts-
haushalt und die Landschaftsentwicklung
sowie die Lebensbedingungen der Men-
schen in unserer sozialistischen Gesell-
schaft ausiibt.

Die Forstwirtschaft bewirtschaftet unsere

Wilder mit folgenden grundlegenden Zie-

len:

1. Kontinuierliche
Volkswirtschaft
Holz

2. Erhaltung bzw. Erhéhung des positiven
Einflusses der Wilder auf die Lebens-
bedingungen unserer Menschen.

Diente in friiheren Zeiten Holz vor allem

als Brennstoff, so wird der Rohstoff Holz

heute vorwiegend in der chemischen Indu-
strie und als Bauholz verarbeitet. Gegen-
wirtig werden in der DDR rund 8,6 Mio

Kubikmeter Rohholz aus unseren Wildern

geerntet und weiterverarbeitet.

Gleichzeitig mit den steigenden Aufgaben

zur Erzeugung des Rohstoffes Holz erhilt

der Wald aber auch als Umweltfaktor eine
immer groBere Bedeutung.

Der Wald iibt einen beachtlichen Einflu

auf Atmosphire und Klima aus. Wilder

und Griinanlagen (Parks, Baumalleen, Ein-
zelbiume usw.) bremsen den Wind und

Versorgung unserer
mit dem Rohstoff

schwichen die Strahlung. Im Inneren des
Waldes bildet sich ein Klima heraus, bei
welchem durchschnittlich im Sommer die
Luft kiihler, im Winter dagegen wirmer als
auf Freiflichen ohne Wald ist. Die Luft im
Walde ist mit Pflanzenausscheidungen an-
gereichert (sogenannten itherischen Olen),
die z. B. in Kurorten und Bidern die Hei-
lung von Erkrankungen der oberen Luft-
wege begiinstigen. Die Konzentration die-
ser Stoffe liegt in der GréBenordnung von
2x10° und 2x 10~ ppm.

Von besonderer Bedeutung ist die Filter-
wirkung des Waldes gegeniiber staubférmi-
gen Luftverunreinigungen. Diese Filterwir-
kung beruht auf der hohen Oberflichen-
gliederung der Biume. Staubbeladene
Luftmassen werden von den Waldrindern
gefiltert. Die Luftberuhigung im Kronen-
bereich und im Waldinnern férdert dann
die Sedimentation auf Blittern, Nadeln,
Asten und Baumstimmen. So _hat z. B. ein
70jihriger Fichtenbaum 30 m? Oberfliche
am Stamm, 30 m“ Oberfliche an Asten

und Reisig und 400 m? Oberfliche an
Nadeln. Man schitzt, daB Nadelwilder
30—35 Tonnen pro Hektar, Buchenwilder
sogar bis zu 80 Tonnen pro Hektar Staub
im Jahr ,,auffangen* kénnen.

Unsere Wilder iiben einen beachtlichen
EinfluB auf den Wasserhaushalt und die
Reinhaltung der Gewiisser aus. Sie kénnen
zwar den Niederschlag wegen ihres relativ
hohen Eigenverbrauches kaum erhéhen,
vermdgen aber grofle Mengen von Nieder-
schlag aufzunehmen, zu speichern und
langsam an die Umgebung wieder abzuge-
ben. Infolge des hohen Infiltrationsver-
mogens des Waldbodens wird das Wasser
gut gereinigt und ist qualitativ sehr hoch-
wertig. Diese Eigenschaften der Wilder
werden vor allem in Einzugsbereichen von
Trinkwassertalsperren und anderen Trink-
wassergewinnungsanlagen (Brunnen usw.)
genutzt.

Eine weitere wesentliche Wirkung des Wal-
des ist die Fahigkeit der Erhaltung und
Mehrung der Bodenfruchtbarkeit. Insbe-
sondere durch eine intensive Durchwurz\eh-
lung und Oberflichenvegetation schiitzt
der Wald vor Bodenabtrag durch Wasser,
Wind und Gravitation.

Grofle verdient eine

Aufmerksamkeit
Funktion des Waldes, die unter den Bedin-
gungen der Erhéhung des materiellen und
kulturellen Lebensniveaus unseres Volkes
immer mehr an Bedeutung zunimmt, es ist
dies die stindige Vervollkommnung der

Erholungsméglichkeiten im Walde. Die
vielfiltigen positiven Wirkungen sowie das
gesamte Milieu in unseren Wildern tragen
entscheidend zur Entspannung, zur physi-
schen sowie geistigen Erholung aller Werk-
titigen bei.

Zusammenfassend kann festgestellt wer-
den, da} unsere Wilder ein wichtiger Be-
standteil der gesellschaftlichen Umwelt
sind. Unsere sozialistische Forstwirtschaft
unternimmt deshalb groBe Anstrengungen,
um die vielfiltigen Forderungen unserer
Gesellschaft an den Wald zu erfiillen. Das
ist nur moglich durch den Aufbau von
Wildern, die bei groBtmoglicher Holzpro-
duktion zugleich in hohem MaBe zur Ge-
sunderhaltung und Erholung der Werktiti-
gen sowie zur Erhaltung und Verbesserung
unserer Umweltbedingungen beitragen.

denburg und Schwerin.

1970 : 1300

HOHERER WILDBESTAND und weniger Wildschiden,
das ist ein groBes Verdienst der Jager der DDR, die immer
mehr mit der Forst- und Landwirtschaft zusammenarbei-
ten. Durch Ablenkflichen und Sommerfiitterung wird ver-
sucht, das Wild im Wald zu halten. Hauptwildart in der
DDR ist das Rehwild. Das Schwarzwild ist mit Ausnahme
_ der Gebirge ebenfalls iiber die ganze Republik verbreitet.
Im Harz ist vor allem das Muffelwild zu Hause, wildreich-
ste Gebiete der DDR sind die Bezirke Rostock, Neubran-

33000

23700,

Schwarzvild



Viele Pioniere helfen, ihren Heimat-
ort zu verschénern.
Um Papier herzustellen, benotigt man

Holz oder Altpapier. Sammelt ihr Alt-
papier und gebt es ab, helft ihr, unse-

ren Wald zu erhalten.

Klassenstufe 6

1. Bei einer Sammlung von 50 000 t Alt-
papier werden 125 000 Festmeter Holz
eingespart; das entspricht einem Waldbe-
stand von 500 ha. In dem kleinen Dorf
Altenwedding wurden in nur vier Monaten
des Jahres 1975 rund 4500 kg Altpapier
der Erfassungsstelle zugefiihrt.

Wieviel Quadratmeter Waldbestand ent-
spricht dieses vorbildiche Sammelergeb-
nis?

2. In der Sowjetunion gibt es 104 Natur-
schutzgebiete mit einer Gesamtfliiche von
acht Millionen Hektar. Eines von ihnen
liegt zwischen der Petschora und dem
Ilytsch in der Autonomen Republik Komi;
es hat eine Fliche von rund 700 000 ha.
Um wieviel Hektar ist das Naturschutzge-
biet in der Autonomen Republik Komi
kleiner bzw. gréBer als ein Naturschutzge-
biet der Sowjetunion mit durchschnitt-
licher GréBe?

3. Von den 1,3 Millionen Festmetern
Windbruch, der im Winter 1975/76 vor
allem in den Bezirken Schwerin, Magde-
burg, Halle, Erfurt, Dresden und Karl-
Marx-Stadt auftrat, konnten bis Ende
Mirz 1976 rund 415 000 Festmeter aufge-
arbeitet werden.

Der wievielte Teil dieses Windbruchs war
danach noch aufzuarbeiten?

4. Von der in der DDR jihrlich verbrann-
ten Rohbraunkohle -wird der hundertste
Teil als Schwefel in Form von Schwefel-
dioxid in den Abgasen ausgestoSen, wo-
durch insbesondere die Pflanzen in Mitlei
denschaft gezogen werden. Es werden
tiglich etwa 6400 t Schwefel ausgeschie-
den.

Wieviel Millionen Tonnen Rohbraunkohle
werden jihrlich (360 Tage) in der DDR
verbrannt?

5. Der Bezirk Leipzig mit einer forstwirt-

schaftlich genutzten Fliche von nur

66 951 ha ist einer der am geringsten be-

waldeten Bezirke unserer Republik. Kom-

men in der DDR durchschnittlich 0,17 ha

Waldfliche auf jeden Einwohner, so sind

es im Bezirk Leipzig nur 0,045 ha.

a) Wieviel Einwohner hat der Bezirk Leip-
zig?

b) Der wievielte Teil des DDR-Durch-
schnitts an Waldfliche kommt auf
jeden Einwohner des Bezirks Leipzig?

6. In der DDR sind sparsamer Umgang
mit dem Boden und die Nutzung aller
Bodenreserven #uBerst notwendig, denn
jedem Einwohner der DDR stehen nur
0,37 ha landwirtschaftlicher Nutzfliche
zur Verfiigung. In den Jahren von 1950 bis
1970 haben wir durch Erweiterung der
Siedlungen und der Industrie, durch den
Bau von Verkehrsanlagen und durch die
Errichtung landwirtschaftlicher Bauten
240 000 ha landwirtschaftlicher Nutz-
fliche verloren. Wieviel Hektar landwirt-
schaftlicher Nutzfliche kamen auf jeden
Einwohner der DDR vor dem Jahre 1950,
wenn die Einwohnerzahl konstant mit
17 Millionen angenommen wird?

7. Unser Wald wirkt als Entstaubungsan-
lage. Je Hektar Reinbestand bindet Fich-
tenwald 32t, Kiefernwald 36t und Bu-
chenwald 68 t Staub. Diese gebundenen

Staubmengen stellen die Belastungsgren-

zen bis zum nichsten stirkeren Regen dar.
' Ein Mischwald mit einer Bodenfliche von
24 ha sei zu einem Viertel mit Fichten, zu

einem Drittel mit Kiefern und auf-der rest- |
lichen Bodenfliche mit Buchen bepflanzt. &

Wieviel Tonnen Staub werden in diesem
Mischwald maximal gebunden?

8. Gegenwirtig bezieht unsere Industrie
jahrlich aus unseren Forsten rund 8 Mil-
lionen Festmeter Rohholz, womit der Be-
darf zu zwei Dritteln befriedigt werden
kann, Die Fehlmenge wird durch Importe,
zu 1p aus der Sowjetunion, ausgeglichen,
Dadurch miissen wir erstmals seit Genera-
tionen weniger Holz einschlagen als nach-
wichst. Wieviel Festmeter Rohholz wer-
den jihrlich aus der Sowjetunion impor-
tiert?

9. Ungeklirte Abwisser in den Fliissen und
vor der Kiiste Japans verursachten im
Jahre 1970 ein Massensterben der Fische.
Fachleute schitzten den Verlust
100 000 t. Wieviel Speisefischen mit einem
durchschnittlichen Gewicht von 0,3 kg
entspricht dieser Verlust?

10. Ordentlich gekehrte Schornsteine ver-
ringern den Umweltschmutz. In Berlin
werden rund 240 000 Schornsteine regel-
miBig alle acht Wochen gekehrt. Auf einen
Schornsteinfeger kommen in  Berlin
5000 Schornsteine. Wieviel Schornsteine
hat ein Berliner Schornsteinfeger in einer
40jihrigen Berufstitigkeit zu kehren?

11. Uber 50 Millionen Hektar Wald sollen
im Zeitraum 1976 bis 1980 in der Sowjet-
union mit Hilfe von Luftaufnahmen vor
Brinden und Schidlingen geschiitzt wer-
den. Das ist ein Viertel mehr an Fliche als
im zuriickliegenden Fiinfjahrplanzeitraum.
Wieviel Hektar Wald wurden im zuriicklie-
genden Fiinfjahrplanzeitraum mit Hilfe
von Luftaufnahmen geschiitzt?

12. Das afrikanische Schutzgebiet ,,Ngo-
rongoro Kaldera® mit einer Bodenfliche
von 250 km? verfiigt gegenwirtig iiber eine
Gesamtbiomasse von 19 800 kg je km?.
Die Hilfte der Gesamtbiomasse entfillt
auf WeiBbartgnus, deren Kopfzahl etwa
12 000 betrigt. Welches durchschnittliche
Gewicht hat ein Weilbartgnu?

13. Der Hege der Tiere unserer Wilder
widmen sich in der DDR rund
38 000 Jager. 8,4 Millionen Hektar werden
von ihnen jagdwirtschaftlich genutzt und
betreut. Mit der Jagd wird verhindert, dal
die Zahl der Wildtiere zu stark ansteigt,
was  wirtschaftliche und biologische

Schiden an Wild, Wald und Flur zur Folge
hitte. Wieviel Jiger kommen in der DDR
auf einen Hektar jagdwirtschaftlich ge-
nutzter Fliche?

§

‘ Baumart

Flichenanteil (%)
Kiefer 54
Fichte 21
Lirche 1
sonst. Nadelbaumarten 1
Summe Nadelbaumarten 77
Buche 8
Eiche 5
Erle 2
Pappel 1
/' sonst. Laubbaumarten 7
Summe Laubbaumarten 23
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® Aus Holz wird Papier
(FlieBbild)
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® Jihrlich werden in der UdSSR
400 Millionen Festmeter des kostba- |
ren Rohstoffes eingeschlagen, der
Ausgangspunkt fiir 30 000 verschie-
dene Industrieprodukte ist. Diese ge-y
waltige Menge ist aber nur die Hilfte.;
dessen, was alljihrlich in den Wildern .’I
heranwichst. Im gegenwirtigen Plan-
jahrfiinft wurden auf 5,7 Millionen *
Hektar Schonungen angelegt; im ver-*
gangenen Jahrzehnt dehnte sich der
Waldbestand um 20 Millionen Hektar
aus. Die MaBlnahmen sichern, daf
auch weiterhin jeder vierte Baum der
Welt auf sowjetischem Territorium
stehen wird.

® Von den jihrlich in der DDR ein-
geschlagenen Holzmengen werden
91 % industriell genutzt. Davon wie-
derum sind 41 % Schnittholz, 23 %
gehen in die Zellstoff- und Papier-
industrie, der Rest wird ,,vermdbelt*.

® Aus einem Kubikmeter Nutzholz
konnen iiber den Weg der Zellstoff-
herstellung und -verarbeitun§ jeweils
1500 Paar Striimpfe, 2000 m“ durch-
sichtige Folie, 70kg Zellwolle,
1500 m Kunstseide oder 60 kg Iso-
prenkautschuk hergestellt werden.

® Der Holzbedarf, der jetzt pro Kopf
der Bevolkerung etwa 0,83 Kubik-
meter im Jahr betrigt, der einem
Baum von 24 m Linge und 0,30 m
mittleren Durchmessers entspricht,
wird in kiirzester Zeit auf den dop-
pelten Wert ansteigen. Im Jahre 2000
werden wir also zwei solcher Biume
verbrauchen. Ursache: VergroBerung
des Umfangs und der Auflage von Ta-
ges-, Wochen- und Monatszeitungen,
Biichern, Schreib- und Verpackungs-
materialien, Fotopapiere, Zellstoff
ew.

»Den vorgesehenen Plan der Holzeinspa-
rung konnten wir in diesem Jahr um

100 % iibererfiillen.*





































